

金属矿深部开采现状与发展战略

马玉伟¹,朱乐²

(1.河北省地质工程勘查院,河北 保定 071000;2.保定理工学院,河北 保定 071000)

摘要:在近些年中,我国工业领域的发展速度呈现出快速增长的趋势,为了能够让该产业在后续进程中获得更多方面的成就,工作人员需要重视对金属矿产的开采。但是,由于金属矿产的生成周期较长,其本身也不属于可再生的能源,这就导致很多地区出现了金属矿产资源较为匮乏的情况。再加上矿产资源开采工作的环境具有会较大的差异性,有些区域的开采难度较大,可持续发展理念也在新的时代背景下不断推进,这就导致开采工作在实施的时候应该使用更为先进的设备和技术,开采人员应该深切感知到肩上所负有的重要责任,将宝贵的工作经验和崭新的开采技术进行有机融合,这样才能够让各个开采项目在实施的过程中都具有更高的质量。

关键词:金属矿;采矿工程;发展策略

【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2021.04.000

采矿工作本身就具有极强的复杂性,工作人员在执行相关任务的时候不仅要学习更多先进的开采技术,更为重要的是依据当地实际情况使用最为适合的开采技术,这样才能够促进各项工作的顺利进行,让每个领域的工作任务都可以在完善的环境中顺利开展,后续的采矿任务也可以有条不紊地运作下去,同时可以确保当地自然环境和生态建设工作不会受到任何影响。这样的采矿工作对于社会发展才具有足够的价值。不仅能够为社会创造出更多经济价值,还能够切实贯彻和落实先进的可持续发展理念。为了能够切实提升采矿工作的总体效率,本文对现阶段各种采矿工作的运作方式进行了分析和总结,并提出一些切实可行的采矿方案,旨在帮助更多开采工作具有更高的质量。

1 提升开采灾害的预防强度

在对金属矿深层部位实施开采工作的时候应该注重合理使用开采动力,如果存在技术使用不当的情况将会在很大程度上导致塌方情况的发生,也会让岩爆问题或者是冒顶问题不断出现。其中,岩爆是多种采矿灾害中危害性最大的一种。造成这种灾害的主要原因是开采工作在实施过程中对地质结构造成了极为严重的干扰,继而引发后续岩爆问题的出现。岩爆主要是地应力所主导的,是一种破坏性较强的动力灾害,尤其是工作人员在实施深度采矿工作的时候就容易引起相关问题,将原本的自然平衡打破,周边环境中岩层结构会发生变形,应力较为集中,当这些力量积攒到一定程度后会产生很大的冲击力。此类问题一直是采矿领域工作人员需要重点研究的对象,但是依旧没有获得较为有效的解决方案,技术人员需要积极运用自己的工作之余时间研究相关先进技术,这样才能够切实做好岩层结构变化情况的检测工作,防止岩爆情况的频繁出现。为了能够切实解决岩爆问题,技术人员需要从两个层面加以深层次的思考,其一是确保在执行开采工作的时候在最大限度上减少岩体所受到的冲击力,其二是促使岩体能够具有较强的环境应力。这样才能够从岩体强度及刚度,以及损伤情况等方面进行深层次的研究,制定出更为科学合理的开采计划,科学合理地使用先进的位移或者三维数字图像技术对岩层状态进行合理分析。同时,开采布置工作也需要依靠实际需要合理展开,从根本上改善原有开采工作中的弊端,切实减少岩爆情况出现的几率。

2 提升深井降温工作的质量

在近些年中,很多金属矿山在执行深层开采工作的时候都会积极使用矿井降温技术,此种技术在使用的时候需要技术人员根据实际情况选择使用人工制冷技术,或者是采用非人工技术。人工制冷技术在实施的时候可以凭借冰或者水等不同的介质实现降温工作,在利用冰介质的时候会使用良好的排风系统将地面冰厂制造成为颗粒形状,也可以依据实际需要将其制作成为泥状,这种状态的冰能够与周边环境具有更大的接触面积的,可以在更短的时间内完成降温工作。水冷却系统在使用的时候可以运用风排热的方式降低周边环境温度。技术人员应该根据实际情况运用最为适合的技术。非

人工制冷技术在实施的时候可以充分提升通风能力,并且可以不断完善通风方式,这样才能够让矿井深处具有更好地降温效果。技术人员能够应用遇冷岩层的方式或者热源隔离等方法实现温度降低。但是,在利用非人工制冷技术的时候应该注意将风流预冷后再送入到井下环境中,这样能够充分解决降温能力不足的问题,但是所需要消耗的成本资金数量较高,在使用不当的情况下还会产生热害严重的问题,这样根本无法起到切实降温的效果。这就需要工作人员在执行后续任务的时候进行多角度的思考,积极研究更多的主动降温技术。在现阶段经常使用的主动降温技术包含两个方面的内容,其一是神经高温岩层隔热技术,其二是深井地热开发技术,在使用这种新型工艺后,还需要同时利用人工降温技术,这样才能够确保降温工作的顺利开展,让经济效益能够获得显著提升。

3 提升深部开采工作有效性

有绳提升技术在深部开采工作中也具有较为广泛的应用范围,但是当提升高度超过四千米的时候,钢丝会产生较为明显的惯量,大负荷的工作量会直接导致开采工作无法正常运作。因此,技术人员应该在日常工作环境中重视研究更为先进的无绳提升技术。技术人员可以依靠实际情况使用更为先进的磁悬浮驱动解决以往有绳提升工作中存在的问题,也可以通过使用直线电机驱动装置完成更为复杂的提升工作。传统的提升技术已经无法切实满足当今社会的实际需要,以往使用的箕斗或者是罐笼等社会实际上更多依靠机械能进行做工,但是直线电机驱动装置在使用的时候不会依靠任何绳索给予的拉力,技术人员不用提前开挖竖井就能够更好地进入到矿井较为深入的地方,这样能从根本上减少了相关企业的投资成本,也能够减少井巷的维护费用。不仅如此,采矿工作的安全性也能够借此机会得到保证,让各项工作在实施的时候都能够在更为安全稳定的环境中顺利开展。新型的无线设备还具有很多其他的优势,不仅具有更高的工作效率,相关设备的自重较轻,让工作在完成的过程中能够具有更高的效率。这对于整个深部开采工作而言都是极为重要的前进方向。

4 结束语

综上所述,我国现阶段正处于高速发展的重要时期,对于矿产资源的需求量变得更高。相关工作人员一定根据社会的实际情况,积极利用自己的智慧解决以往存在的各种深部开采问题,让深部开采工作能够具有更好的发展前景。

参考文献

- [1]徐冬东.金属矿深部开采现状与发展探讨[J].世界有色金属,2020(22):51-52.
- [2]赵钱.金属矿深部开采现状与发展战略[J].中国金属通报,2020(09):3-4.
- [3]蔡美峰,薛鼎龙,任奋华.金属矿深部开采现状与发展战略[J].工程科学学报,2019,41(04):417-426.